PLAZI

Napiš vždy alespoň jednoho ze zástupců dané skupiny plazů:

a) ještěři..........................................................................................................................................
b) hadi.............................................................................................................................................

c) želvy............................................................................................................................................

d) krokodýli.....................................................................................................................................

Který ze smyslů je u plazů nejlépe vyvinutý? Správnou odpověď podtrhni:

čich                         zrak                           sluch                         chuť

V jakém případě by tě mohla napadnout – uštknout zmije obecná?

................................................................................................................................................................
Jak bys ošetřil člověka, kterého uštkla zmije?

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Co bys v žádném případě neměl dělat, pokud by došlo k uštknutí zmijí:

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Zakroužkuj správné odpovědi v tomto malém kvízu o plazech:

Náš jediný jedovatý had, jehož nejobvyklejší zbarvení je šedé až modrošedé s výraznou tmavou klikatou čárou na hřbetě, je:

a) užovka obojková

b) zmije obecná

c) anakonda velká

Zmije obecná se živí:

a) drobnými hlodavci, obojživelníky, malými ptáky 

b) zeleninou a ovocem

c) zelenými částmi rostlin, trávou, senem

Ještěrka obecná vyhledává:

a) slunná stanoviště

b) vodu

c) vlhká, tmavá místa

Plaz, jenž žije v Severní Americe, je typický tím, že má na konci ocasu zrohovatělé články, které vydávají charakteristický zvuk:
a) kobra

b) mamba

c) chřestýš

Tzv. hadí košilka je:

a) noční úbor, do kterého se hadi po setmění převlékají

b) vrchní vrstva kůže, kterou had během růstu jednou za čas svléká

Na zádech kryje želvy:

a) pancíř

b) krunýř

Který z těchto plazů se většinou dožívá nejvyššího věku:

a) aligátor severoamerický

b) slepýš křehký

c) želva sloní

Ještěrka obecná je užitečný živočich, protože:

a) sežere velké množství jedovatých rostlin

b) sežere velké množství hmyzu

c) požírá uhynulá zvířata

Náš had, který umí velmi dobře plavat, je:

a) užovka obojková

b) zmije obecná

c) krajta tygrovitá

Škrtni živočichy, které mezi plazy neřadíme:

ropucha     mlok     užovka     kajman     křeček     lýkožrout      mamba       krokodýl    chameleon

Rozhodni, o jaké zvíře se jedná. Své odpovědi vždy napiš na linku pod textem:

Pohybuje se hlavně na pasekách a kamenitých stráních. Rodí živá mláďata. Chytá hlavně hraboše 
a žáby. Kořist nejprve uštkne a potom vcelku spolkne. Na zádech má klikatý pruh.

Je to...................................................................................


Sameček bývá zelený a samička hnědá. Rozmnožuje se vajíčky. Jako obranu před nepřítelem používá odpadnutí části ocásku. Má protáhlé tělo se čtyřmi končetinami, kterými se při plazení odráží.

Je to...................................................................................

Nemá končetiny. Může být až půl metru dlouhý. Je hnědě zbarvený. Živí se hmyzem, slimáky a žížalami.

Je to...................................................................................

Žije v lese a na vlhkých místech. Rychle se plazí a umí plavat. Loví žáby, menší rybky, myši a hmyz. Za hlavou má tmavé skvrny ve tvaru obojku.

Je to....................................................................................

Poznáš, o jaké plazy se jedná také podle obrázků? Své odpovědi napiš na linky pod obrázky:
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..........................................   ............................................
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.............................................  ........................................

ŘEŠENÍ:

Napiš vždy alespoň jednoho ze zástupců dané skupiny plazů:

a)
ještěři: ještěrka obecná, bazilišek, slepýš, varan atd.

b)
hadi: zmije, užovka, anakonda, krajta atd.

c)
želvy: kareta, želva sloní, želva ozdobná, kajmanka dravá atd.

d) krokodýli: krokodýl nilský, kajman brýlový, aligátor, gaviál indický atd.
Který ze smyslů je u plazů nejlépe vyvinutý? 

Zrak                        

V jakém případě by tě mohla napadnout – uštknout – zmije obecná?

Zmije je plachý had, který před člověkem prchá. Uštkne však, pokud na ni šlápneme, leckdy též 
v případě, když se ji pokoušíme vzít do ruky.
Jak bys ošetřil člověka, kterého uštkla zmije? Vhodné a nevhodné postupy:
Pro dospělého člověka neznamená většinou uštknutí zmijí obecnou závažné ohrožení, přesto je nutno k intoxikaci přistupovat s plnou vážností. Zejména je nutné tento postup dodržovat u dítěte. Jako první se znehybní postižená končetina, např. volnější bandáží k tělu, uvedeme do klidu i pacienta samotného. Nedoporučuje se žádný zbytečný pohyb. Rozřezávání rány, její vypalování, vyplachování nebo vysávání je škodlivé a nedoporučuje se. Nepoužívejte ani škrtidla, mohou dále poškodit tkáň. Pokud nedochází k rozvoji celkových příznaků, je možno podávat nápoje. Je-li v dosahu zdravotnická pomoc, zavoláme ji. Nejlépe rychlou záchrannou službu, a to ve všech případech vzhledem k nepředvídatelnému vývoji intoxikace.
Nebezpečnější než intoxikace jedem může být prudká alergická reakce na složky zmijího jedu. Ta může v extrémních případech vést až k akutnímu závažnému ohrožení postiženého. V případě nástupu alergické reakce (svědění kůže těla, zrudnutí, zčervenání a pálení očí) je nutno neprodleně vyhledat rychlou zdravotnickou pomoc.

Zakroužkuj správné odpovědi v tomto malém kvízu o plazech:

Náš jediný jedovatý had, jehož nejobvyklejší zbarvení je šedé až modrošedé s výraznou tmavou klikatou čárou na hřbetě, je: zmije obecná

Zmije obecná se živí: drobnými hlodavci, obojživelníky, malými ptáky 

Ještěrka obecná vyhledává: slunná stanoviště

Plaz, jenž žije v Severní Americe, je typický tím, že má na konci ocasu zrohovatělé články, které vydávají charakteristický zvuk: chřestýš

Tzv. hadí košilka je: vrchní vrstva kůže, kterou had během růstu jednou za čas svléká

Na zádech kryje želvy: krunýř

Který z těchto plazů se většinou dožívá nejvyššího věku: želva sloní

Ještěrka obecná je užitečný živočich, protože: sežere velké množství hmyzu

Náš had, který umí velmi dobře plavat je: užovka obojková

Mezi plazy neřadíme: křeček, lýkožrout      

Rozhodni, o jaké zvíře se jedná. Své odpovědi vždy napiš na linku pod textem:

Pohybuje se hlavně na pasekách a kamenitých stráních. Rodí živá mláďata. Chytá hlavně hraboše a žáby. Kořist nejprve uštkne a potom vcelku spolkne. Na zádech má klikatý pruh.

Je to ZMIJE OBECNÁ

Sameček bývá zelený a samička hnědá. Rozmnožuje se vajíčky. Jako obranu před nepřítelem používá odpadnutí části ocásku. Má protáhlé tělo se čtyřmi končetinami, kterými se při plazení odráží.

Je to JEŠTĚRKA OBECNÁ

Nemá končetiny. Může být až půl metru dlouhý. Je hnědě zbarvený. Živí se hmyzem, slimáky a žížalami.

Je to SLEPÝŠ KŘEHKÝ

Žije v lese a na vlhkých místech. Rychle se plazí a umí plavat. Loví žáby, menší rybky, myši a hmyz. Za hlavou má tmavé skvrny ve tvaru obojku.

Je to UŽOVKA OBOJKOVÁ

Poznáš, o jaké plazy se jedná také podle obrázků? Své odpovědi napiš na linky pod obrázky:
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                                                zmije                                       želva
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                                                  krokodýl                              ještěrka
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